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Cu dusul acasă: abonamentul regulat. Un număr 10 bani. Inserate: 
un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după 
tarif şi învoială. — Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

Ce e adevărul?
—  Pentru d-nul Al. Ciur a. —

Simpaticul nostru foiletonist, 
Alexandru Ciura din Blaj a scris în 
numărul 48 al „Tribunei" o foiţă cu 

| titlul „Osânda lui Ponţiu Pliat“.
O figură simpatică cu un zâm

bet semnificativ şi cu o fizionomie 
enigmatică, d-nul Al. Ciura să vede 
că şi-a prea îmbrâncit Pegazul, când 
a scris foiţa amintită.

„Osânda lui Ponţiu Pilat“ vrea 
să fie o alegorie maliţioasă, am pu
tea zice un persiflaj la adresa comi
tetului partidului naţional român.

Acesta —  comitetul —  a osân
dit pe Hristos —  „Tribuna" —  în 
căutarea adevărului. A murit Pilat, 
iar Hristos —  lumina şi adevărul —  
preagraţios îl iartă, dar Pilat să cu
fundă în adâncul valurilor, nu pri
meşte iertarea, ci mândru şi cerbicos 
strigă şi din fundul m ării: „Ce e 
adevărul?“

Nu sunt literat şi deci nu pot 
înţelege tainele sufletului şi a inimei 
jpui... foiletonist. Deoare-ce însă foi
letonistul nostru pare a să fi cobo
rât, în cazul de faţă, la rolul de cri
tic a unei situaţii reale, nepoeticei 
voi încerca să-i pun la probă talen
tul de Pilat şi să-i cer unele răspun
suri la întrebarea: Ce e adevărul?

Adecă m’am resgândit. Voi în
cerca eu să dau unele răspunsuri la 
această întrebare şi cu toată smere
nia le supun observărilor veşnic zâm
bitorului nostru foiletonist. Să înce
pem deci:

Vine un guvern —  Khuen — , 
care dă a să înţelege, că din îndru
mare mai înaltă şi-a luat în pro
gram îmbunătăţirea sorţii nefericitu
lui nostru popor. Vine o sirenă —  
Jjsza — , care în vorbirea dela Ora- 
pa-Mare aruncă în massa români- 
ir  o mulţime de promisiuni sedu
cătoare.

Lumea românească stă buimă
cită, inima tuturor tresare de dorul 
de a apuca o cale, pe care urmând, 
să ni-să schimbe soartea deplorabilă 
de până acum. Să impun rezerve, 
urmează pertractări, apoi decepţii, 
derutul electoral şi —  lupta internă, 
urmarea logică şi naturală a oricărei 
derute politice.

Intre astfel de Împrejurări co
mitetul partidului naţional-român, ca 
o stâncă de granit, stă în marea tul
burată cu steagul în mână şi pro
voacă pe toţi iubitorii sinceri ai nea
mului, să-şi stringă şi închege rân
durile pentru marea luptă, ce ne 
aşteaptă în viitorul apropiat

Ne stă în faţă reforma electo
rală, reformele administrative, apoi 
— viaţa omenească e mărginită —  
posibilitatea unei schimbări de tron...
{ Vezi d-le Ciura, am ajuns la un 
punct de o însemnătate istorică pen
tru viitorul naţiunii române.

Solidaritatea naţională şi discip
lina de partid în aceste momente 
trebue să fie o poruncă D-zeiască

pentru toţi acei români, cari îşi iu
besc neamul, nefâţărit şi cu devota
ment. Toate veleităţile personale, 
toate vederile particulare trebue să 
dispară în faţa strălucitului moment 
al reculegerei naţionale!

Şi —  în preajma acestor mo
mente, cari ne impun înţelegere, dis
ciplină şi supunere eonducerei uni
tare —  poetul neamului, O. Goga, 
descalecă Pegazul său, să urcă pe 
„capra vândută la mezat“, şi strigă 
în gura mare că advocaţii români 
sunt nişte belitori ai poporului, că 
preoţii sunt simonişti, că toţi inte
lectualii neamului nostru din Tran
silvania şi Ungaria, sunt nişte mă
gari, cari pasc liniştit pe coastele 
Vezuvului unor suferinţe seculare, că 
nu este rău în lume, pentru noi ro
mânii, a cărui cauză să nu fie con
ducătorii noştri politici etc. etc. 
Troznesc podelele de absurdităţile, 
cu cari îmbată poporul şefii recunos
cuţi ai neamului. Rând pe rând vin 
puţinii soldaţi, gardişti ai preşedin
telui din „republica literelor“ şi în 
scurtă vreme nu există om cu ceva 
rol mai de seamă în viaţa noastră 
publică să nu fie tras în noroi, să 
nu fie făcut troacă de porci.... Par
don... că m’am abătut dela stilul, ce 
să cuvine în discuţia cu un foileto
nist, ca d-nul Ciura, dar vezi, pen
tru caracterizarea luptei purtate de 
o vreme încoace de condeiele ilustre 
ale „împărăţiei literelor române“, 
e greu, să afli espresii mai.... es
tetice.

Vin aleşii neamului, comitetul 
partidului naţional român, bărbaţi tre
cuţi prin botezul sângelui luptelor 
noastre naţionale şi cu mare bună
voinţă, după multă cumpăneală, con
duşi esclmiv de dorinţa restabilirei 
păcei şi iubirei dintre fraţi, dau un 
avertisment celor apucaţi pe căi gre
şite, conştiu sau inconştiu, şi —  re
zultatul...? Noi inzulte, noi atacuri, 
batjocură, muncă subversivă, ruina
rea sistematică a oricărei autorităţi, 
persiflarea celor din fruntea afaceri
lor. Jocul diavolesc urmează tot mai 
sălbatic, tot mai neînfrânat. Sinedriul, 
pretins comitet, Ana şi Caiafa, acum... 
Ponţiu Pilat!

Pune-ţi mâna pe inimă, d-nule 
Ciura şi spune drept: Unde poate 
duce o astfel de luptă? Ai avut pri- 
lejul, să cunoşti poate mai bine, de
cât ori care altul, pe Dr. Iuliu Ma- 
niu. Bărbat integru, un om de cel 
mai fericit temperament, o minte 
disciplinată — poţi presupune despre 
el —  cu sufletul curat, —  că ar fi 
în stare să-şi ridice cuvântul numai 
din răzbunare, numai condus de ură 
—  contra unui organ de publicitate 
român ?

Poţi afirma d-ta, că Dr. Vaida, 
Dr. Vlad, Dr. Branişte, V. Goldiş, Dr. 
Bontescu, Dr. Marşieu, Dr. lancu, Dr. 
R.- Veliciu, Dr. Vaier Moldovan, Dr. 
L. Lemânyi, Dr. Tripon, Dr. V. Oni- 
şor şi ceilalţi mulţi bărbaţi de frunte, 
cu cari ne-a dăruit soartea, ar fi în 
stare, să ridice spada distrugătoare

numai de dragul de a nimici o 
mică ceată de fraţi, o cetăţuie a 
scrisului românesc? Poţi crede, că o 
inimă atât de iubitoare şi părintea- 

! scă, cum e a iluştrilor bărbaţi. 
Gheorghe Popp de Băseşti şi Dr. Teo- 
dgr Mihali, să se prefacă aşa numai 
peste noapte în cuiburi de mânie ve
ninoasă contra grupărei de scriitori 
din jurul „Tribunei“?

Ceteşte, te rog, articolii lui Gol
diş, scrisoarea lui Bontescu —  suflet 
poetic şi plin de nobil avânt —  şi 
lămurirea de o logică zdrobitoare a 
lui Dr. Iuliu Maniu şi cetind acestea 
toate, adă-ţi aminte de scrisele „Tri
bunei“ de 6— 8 luni încoace, —  nu 
te duce mai departe —  şi sunt si
gur, că nu te vei mai gândi la Pon
ţiu Pilat.

O minte luminată, ca a d-tale, 
nu poate sta la îndoială nici pe un 
moment, că ceata vrednicilor bărbaţi 
puşi în fruntea politicei Românilor 
din această ţară, numai de bună cre
dinţă, de un cald idealism şi de un 
real îndemn politic au putut şi pot fi 
conduşi în procedura lor faţă de „Tri
buna“.

Poate te vei gândi la—  drep
tul criticei. Ei bine... A  inzulta în
treaga noastră clasă inteligentă, a 
zeflemiza pe toţi acei drăguţi dile
tanţi, cari predau câte o piesă pe la 
oraşe şi sate şi cântă câte o duioasă 
doină românească —  însemnează a 
face critică politică-socială-culturală? 
Noi —  e trist şi dureros — dar maş
terele împrejurări sunt de vină, că nu 
avem o Rejane, Eleonora Duse, o 
Selma Kurz ori un Kainz, dar spune 
d-ta, nu-ţi cade mult mai bine sufle
tului de român, ascultând un concert 
sau azistând la un teatru aranjat de 
sodalii lui Victor Tordăşian, decât 
gustând arta străină, fie aceia cât de 
perfectă ? Măscărire şi luare peste pi
cior merită aceia şi acelea, cari fac 
—  modest, cum pot —  dar cu cea 
mai mare dragoste de neam, aposto
latul culturei româneşti? Nu s-a gân
dit d-1 Goga, când şi-a scris artico
lul pe tema aceasta, că rezultatul 
„observărilor“ sale „scânteietoare“ 
poate produce numai decepţie şi des
curajare, dar nu îndemnuri noi şi 
avânt social?

Nu cu peana înmuiată în venin, 
nu cu vorbe de ocară se poate în
druma societatea română pe calea 
progresului, ci prin muncă şi esem- 
ple de mai mult.

M’am prea abătut dela ţinta, ce 
mi-am propus. Mă reîntorc iară la.... 
„Pilat“ al d-tale.

Acela e adevărul, că oamenii de 
condei să nu cunoască pe nici un 
teren, nici un fel de disciplină, con
deiului să nu i-să poată pune frâu ? 
Dar atunci, d-le Ciura, ajungem la 
consecvenţe îngrozitoare. Admiţând 
principiul libertăţii absolute, lără nici 
un frâu, e comun cu principiul susţinut de 
d-1 Oncu —  întreabă'l de nu crezi—  
sancţionăm o anarhie generală. Atunci 
fie-care om de condei poate scrie, 
cum vrea, în ce direcţie îi place, fără 
program unitar, fără consideraţii la

interesele generale şi la părerile al
tora. Atunci în ori care moment se 
poate organiza o ceată de 5— 6 inşi, 
măiestrii de condei, care ceată să 
răstoarne altare, să sfarme idoli, să 
propage.... socializm, anarhizm, ate- 
izm, cosmopolitizm, ce vrei, d-nule 
Ciura, şi nimeni să nu aibă dreptul, 
de a pune stavilă unei astfel de ac
ţiuni.

Deducţia logică a acestei „pă
reri“ despre „libertatea condeielor“ 
ar fi, ca grupul de scriitori din jurul 
„Tribunei“ să se considere suprapus 
partidului naţional român, să dicteze 
el partidului şi comitetului executiv, 
reprezentantului autorizat al aceluia.

Smerita mea părere e, că nu 
acesta este adevărul. La noi conde
iele, fie acele cât de ilustre, numai 
atunci au valoare, numai atunci pot 
fi stimate, dacă stau în serviciul 
partidului naţional român, concreti
zarea solidarităţii şi a unităţii tuturor 
intereselor noastre politice, sociale şi 
culturale.

De acest adevăr a fost condus 
comitetul partidului naţional român 
în aducerea hotărârilor sale asupra 
chestiei cu „Tribuna“. Iar pentru 
pronunţarea acestui adevăr n’a meri
tat alegoria d-tale cu „Osânda lui 
Ponţiu Pilat“.

Un prieten anonim .

La chestia reformei electorale. >Bud.
H irU  schiţând programul de lucru al gu
vernului, zice, că cea mai însemnată pro
blemă a ministerului de interne este In
troducerea reformei electorale. Khuen ca 
ministru de interne a dispus, ca oficiul 
statistic să prelucre datele recenzământu- 
lui, cari sunt de lipsă pentru proiectul re
formei electorale. îndată ce aceste date 
vor fi înaintate ministerului de interne, se 
va stiliza textul proiectului electoral, fo- 
losindu se se înţelege şi alte date şi stu
dii anterioare. îndată ce proiectul va fi 
terminat, Khuen îl va supune aprecierii 
unei anchete, aşa că el va ajunge în cu
rând la cunoştinţa publicului.

De altă parte un politician ungur, 
care stă foarte aproape de guvern a spus 
corespondentului din Budapesta al iui >N. 
Fr. Fresse«, că ministrul Khuen are spe
ranţă întemeiată, că chestiunea aceasta, ca 
pretutindenea, aşa şi la noi, se va rezolva 
pe cale de compromis.

Cum adecă? înţelege primministrul 
Khuen compromisul între aderenţii votu
lui universal fără restricţiuni şi între re
acţionari aşa, că cei dintâiu să facă con
cesiuni pentru restrângerea sufragiului 
universal?

Mister !...

Politica externă a României. >Neue
Freie Fresse« primeşte din Bucureşti, cu 
privire la politica externă a guvernului 
Carp următoarele:

Un bărbat de stat, ocupând o func
ţiune conducătoare în România, s’a expri
mat cum urmează cu privire la politica 
externă a noului guvern.

România rămâne fidelă Triplei Alianţe, 
care constituie cea mai sigură garanţie
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pentru menţinerea păcei şi desvoltţrei 
■progresive a regatului.

Guvernul va menţine în acelaşi timp 
cele mai bune relaţiuni cu Rusia şi le va 
mai desvolta încă, condus în această pri
vinţă de interesul monarhic comun.

Guvernul român are cea mai vie sim
patie pentru regimul Turcilor tineri şi va 
întreţine raporturi bune cu eelelalte state 
vecine, Bulgaria şi Serbia, întru cât ele 
nu vor lua atitudine împotriva menţine- 
xei păcei.

Grecia şi-a exprimat dorinţa de a 
relua relaţiile diplomatice întrerupte timp 
de şase ani. Guvernul român va ţine 
seamă de această dorinţă, de oare-ce men
ţinerea acestei stări de lucruri anormale 
de azi, nu va putea fi folositoare nici uneia 
din părţi.

In ceea-ce priveşte chestiunea fraţi
lor noştri din Ungaria şi Macedonia, gu
vernul va favoriza interesele lor în mar
ginile posibilităţei, dar, în nici un caz, nu 
va încuraja nici tolera o agitaţie sau un 
amestec în afacerile interne ale statelor 
străine.

In ceea-ce priveşte situaţia politică 
internă, bărbatul de stat român a spus, 
că alegerile din urmă au dat guvernului o 
majoritate atât de formidabilă încât reali
zarea programului său e asigurată.

Gamerele. Eri şi-a început din nou 
şedinţele camera deputaţilor şi a conti
nuat cu desbaterea proiectului de budget* 
Deputaţii manifestă puţin interes faţă de 
desbateri.

Camera magnaţilor a ţinut asemenea 
o şedinţă, în care s-a votat proiectul pen
tru oferirea contingentului de recruţi.

Scandalul din Cluj. Am presupus cu 
siguranţă, că conflictul dintre tinerii noş
tri dela universitatea din Cluj cu univer
sitarii unguri, a fost provocat de aceştia, 
de cavalerii şovinismului. După informaţii 
exacte lucrul s’a petrecut aşa, că înainte 
de a-şi începe prelegerea profesorul Apâthi, 
studentul George Rachoveanu cetia »Ro
mânul«. Un ungur rabiat, Daday, i-a smuls 
ziarul din mână, zicând, că în un institut 
maghiar nu e permis a se ceti foi româ
neşti. De-aci învălmăşeală şi puţină pă
ruială, căreia i-a pus capăt intrarea în 
sală a profesorului Apâthi.

Acum afacerea e în stadiul cercetării.
Cine sunt provocătorii, ne arată un 

alt caz, tot din zilele aceste.
In 15 Martie un grup de studenţi 

unguri manifestau în faţa tablei comemo
rative a lui Petofi, înfiptă în păretele unei 
case. In fruntea manifestanţilor era fostul 
deputat Vesseldnyi, care a ţinut un vio
lent discurs batjocorind memoria marilor 
martiri ai Românilor, cari au luptat în 
revoluţia din 1848.

Cuvintele lui au fost primite cu pu
ternice protestări din partea unui grup 
de studenţi români, cari se aflau în apro

FOILETONUL «GAZ. TRANS.»

Grardana.
—  Din viaţa Aromânilor. — 

(Urmare şi fine,;

Şi sfatul urma, Toii ciobanul nu se 
amesteca de fel în vorbă. Şedea colo pe 
duşumele, tăcut, neclintit — stană ce'prinde 
muşchiu. Numai câte odată ridica sprânce
nele groase şi ochii se deşteptau ca din- 
tr’o lume tulbure, neguroasă. Nevasta lui 
Tegă se mira, nu putea să priceapă: oare 
ce o fi cu el? De voinic, ştia că-i voinic 
fără pereche, de când i se încredinţase 
turma, nici un ţap nu pierise; decât şi aşa 
om, tot îocruatat, să nu-i râză şi iui bu
zele !

O fi ceva, fireşte că o totluân- 
du-se de gânduri odată stătu să-i vor
bească :

— Măi Toii, de atâtea luni eşti la 
noi şi nu mi-ai spus, eşti însurat?

întrebarea fu neaşteptată. Ciobanul 
păru a se reculege.

Nu, răspunse apoi.*

— Cum? Nu te-ai însurat nici odată? 
N’ai tu nevastă, n’ai tu casă?
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piere. Numai cu mare greutate s-a putut 
evita o  nouă incăerare.

Suntem asiguraţi din Cluj, că tineri
mea noastră se poartă consciu, cu demni
tate şi energia ţaţă de astfel de bandi
tisme nevrednice de timpurile noastre.

Aţi apăra comorile cele mai scumpe 
şi a respinge bruscheţa cavalerilor negri, 
este datorinţa fiecărui bun român!

D in  Rom ânia.

Rezultatul alegerilor.

Fâcându-se şi alegerile pentru balo- 
tagii, avem situaţia definitivă a parlamen
tului româna

In cameră guvernamentalii sunt în 
număr de 162, opoziţia 21.

Insenat guvernamentalii sunt 85, o- 
poziţia 27.

In total 247 parlamentari guverna
mentali contra 48 parlamentari opozanţi.

Dintre opozanţi sunt în cameră li
berali 11, conservatori-democraţi 10, in 
senat liberali 16, cons.-democraţi 11.

Mici schimbări se vor face numai în
tru atâta, că d-nii N. Filipescu, A). Mar
ghiloman, T, Maiorescu, Gh. Cantacuzino 
şi Barbu Delavrancea vor opta cu toţii 
pentru senat, astfel că vor deveni vacante 
colegiile din cameră, unde au fost aleşi şi 
anume două locuri în capitală, unul la 
Brăila, la Buzău, Mehedinţi, Gorj, şi Pra
hova.

Vacant va fi declarat şi colegiul II 
cameră din Argeş, în urma morţei Dr. Ră- 
dulescu precum şi col. II din capitală, d-1 
Deşliu optând pentru Dâmboviţa.

La Senat se va declara un singur loc 
vacant la Tutova, In urma încetărei din 
viaţă a generalului Rentz.

Corpurile legiuitoare.

Cum am anunţat, sesiunea corpurilor 
legiuitoare se deschide Luni in 7/20 Mar
tie c.

Deschiderea se va face cu solemni
tate, după programul obicinuit, anume :

I. La oarele 10 dim. se va celebra 
un Te-Deum la Mitropolie în prezenţa 
d-lor senatori şi deputaţi, d-lor miniştrii 
înaltei Curţi de Casaţie etc.

II. La oarele 11 jum. înaltele cor
puri şi autorităţi se vor întruni în sala 
şedinţelor Adunărei şi-şi vor ocupa tribu
nele destinate.

III. D-nii senatori şi deputaţi vor o- 
cupa băncile din faţa tronului.

IV. Pornirea colegiului dela Palat se 
va anunţa prin 101 tunuri.

V. La orele 12 regele însoţit de prin
cipele moştenitor e primit la scară de că- 
tră d-nii miniştrii.

Regele întră în sala şedinţelor Adu
nărei, precedat de adjutanţii săi şi de Curtea 
regală.

Regele înconjurat de miniştrii, ci
teşte mesagiul de deschidere a Adunărilor 
legiuitoare.

V. După plecarea regelui Adunările 
legiuitoare proced la lucrările lor.

E x te rn e .
Turburările din Mexico.

Din El-Paso sa anunţă, că cei 15 su
puşi ai Statelor-Unite făcuţi prizonieri de 
trupele mexicane, ar fi fost împuşcaţi. La 
ministerul de exteme din Washigton, însă, 
nu se dă crezământ acestei ştiri. Minis
trul de externe a făcut demersuri stărui
toare pe lângă preşedintele Diaz spre a 
salva viaţa americanilor făcuţi prizoneri, 
printre cari se află câţiva corespondenţi 
de ziare. O eventuală execuţie a acestora, 
ar avea urmări extrem de grave.

O telegramă din New-York vesteşte 
că casarma trupelor regulate din Juarez, 
a fost aruncată în aer de revoluţionari.

Cei 900 soldaţi de cavalerie, cari se 
aflau acolo, au putut fugi la timp.

—  La New-York există convingerea» 
că cele câteva mii de lucrători japonezi» 
întrebuinţaţi la plantaţiile de bumbac din 
Texas ar fi toţi soldaţi şi că Japonia ar 
avea cu Mexicul o convenţie secretă, ca 
preşedintele Diaz să-i înlesnească calea 
spre canalul de Panama.

*

Conflictul ruso-chinez.

E pe cale de a se aplana, conflictul 
ce s a fost iscat între guvernele Rusiei şi 
Chinei. Conflictul s-a fost agravat mai mult 
din cauza ministrului chinez dela Peters- 
burg, Şan-Ku, care raporta mereu la Pe- 
king, că acţiunea diplomatică a Rusiei e 
fără importanţă, deci nu 8 lipsă ca China 
să cedeze.

—  Cercurile diplomatice vieneze sunt 
Încredinţate, că China va face toate con
cesiile posibile, numai spre a evita un 
războiu cu Rusia.

Fireşte, sunt de prevăzut ciocniri ne
însemnate la graniţă —  şi aceasta dato
rită împrejurărei că autorităţile chineze 
locale, din regiunea limitrofă, nu dau as
cultare instrucţiunilor pacifice ce li-se dau 
mereu din Peking. Dar chiar cu risicul 
unor asemenea incidente, încă nu e pri
mejdie să avem de înregistrat un războiu.

in  chestiunea unei şcoale.

M.-Oşorheiu,lb Martie c.

In ziarul «Unirea» nr. 3 şi 6 a anu
lui curent s’a spus referitor la şcoala con
fesională din Grebeniş, că eu şi un pro
prietar din Grebeniş (pe Câmpie) lăsăm 
să se nimicească şcoala noastră confe
sională, făcând cale şcoalei de stat.

Când am cetit articolii din Unirea, 
mi-a venit în minte vorba înţeleaptă a 
bărbatului de stat maghiar contele Szé
chenyi, care a zis referitor la connaţio- 
nalii lui: «Suntem atât de puţini, cât şi 
patricizilor trebue să le fim iertători».

Cuvintele acestea trebue să le între
buinţăm, când vedem atacurile zilnice, ce 
să îndreaptă in contra bărbaţilor noştri 
celor mai valoroşi în un ziar, ce să nu
meşte «naţional». Adecă în ziarul «T ri
buna», care în nenumărate rânduri a 
atacat pe nedreptul comitetul partidului 
nostru naţional.

In greşala aceasta a căzut şi ziarul

«Unirea», când a publicat atacurile vehe* 
mente, nedrepte din numerii amintiţi.

E departe dela mine gândul să ml 
asamăo cu bărbaţii valoroşi atacaţi de 
«Tribuna», însă trebue să relevez, ci 
soartea mea să asamănă cu soartea aces
tor bărbaţi într’atâta, că acum a doua 
oară sunt atacat în public pe nedreptul 
şi de astadată pentru şcoala confesională 
din Grebeniş.

Trebue să presupun, că «Unirea» nu 
e organul oficios al ihetropoliei gr. cat., 
căci dacă aievea ar fi, atunci nu ar fi per
mis să se scrie, ce s’a scris.

Anume e drept, că şcoala confesi
onală din Grebeniş este in stare critică, 
dar pentru aceasta stare nu port eu vina, 
ori confratele meu proprietar din Gre
beniş.

Noi toţi intelectualii din comuna 
aceasta ne-ain făcut datorinţa, atât faţă 
de naţiune, cât şi faţă de şcoala şi bise
rica noastră.

in mai multe rânduri a încercat ad
ministraţia să doboare şcoala confesională 
din Grebeniş, însă urmarea a fost, că noi 
conducătorii poporului de aco'o în tot
deauna am luptat pentru şcoală. In mai 
multe adunări de ale comitetului comunal 
eu şi preotul local G. Tătar am ţinut 
focul unei lupte grele. Părintele a perdnV- 
ajutorul de stat în mai mulţi ani, iar’ eu k 
am atacat straşnic ideia înfiiinţării şcoalei 
de stat, ba odată am făcut o adevărată 
obstrucţie în contra acestei idei şi când 
am fost maiorizaţi, am protestat la con- 
gregaţiunea comitatenză.

Apoi ani dearândul am intrevenit la 
metropolia din Blaj în chestia şcoalei.

Aşa înainte cu doi ani am pertrac- 
tat pentru mântuirea şcoalei cu Re?, 
domni canonici: Moldovan, Szmigelszchi, 
fie ei tatul Bunea; apoi am eonzultat cu 
notariul conzistorial d-nul Micu şi cu se
cretarul metropolitan: d-nul Popa. Mai pe 
urmă în luna Decembre 1910 am confe- 
rat în chestia şcoalei cu Excelenţa Sa Me- 
tropolitul Mihályi, apoi cu Rev. domn 
canonic Uiiăcan şi cu Prea on. domn di- : 
rector Negruţiu.

Cu un cuvânt am lucrat încontinuu 
pentru şcoala noastră şi mă provoc in 
privinţa aceasta ca la martori la toţi 
domnii susnumiţi. De aceea după ostene- 
lele mele nu merit atac nedrept.

Pentru a dovedi nevinovăţia mea, măn, 
provoc mai departe la părintele local: d*/ 
Tătar şi la protopopul tractual: d-1 Târ- 
noveaD, cari ştiu că totdeauna am fost în 
planul prim al luptei pentru susţinerea şi 
apărarea şcoalei noastre confesionale.

Aşa după mai multe desbateri în 
adunările curatoratului şi a senatului şco* 
lastic, în fine in o adunare mare biseri
cească, la care a luat parte întreg popo
rul credincios în irunte cu d-I protopop, 
cu preotul şi cu învăţătorul local, fiind de 
ţaţă eu şi d-1 Şogan, s-a hotărât edifica
rea unei şcoli confesionale nouă.

Hotărârea aceasta s-a luat la proto
col şi s-a întărit prin subscrierea celor 
prezenţi, apoi s-a aşternut la conzistorul 
metropolitan, care a aprobat-o. Aşadar 
edificarea şcoalei confesionale din Grebe
niş e hotărâtă în mod valid şi definitiv şi 
urmează ezecutarea hotărârii.

E drept, că la finea anului 1910 iîÂ , 
malcontenţi şi agitatori ai poporului au J  
intrigat în favorul şcoalei de stat şi e J  
drept, că comitetul comunal tot în timpul 
acesta a votat cu mare maioritate pentru

— Casă.... hm, oftă el. Ai dreptate, era 
să am şi eu casă, aveam şi eu nădejdea 
la o fată, dar n’a fost... ce vrei n’a fost

l scris... Eu eram sărac.
Vorbia îndesat, cu ochii fugindu-i în 

lături Şi după ce mişcă odată din mâini 
ca şi cum ar fi voit să spună: multe am 
eu la inimă, -  adaogă:

— Fata ceea muri.... şi eu am să mor 
toţi o să murim.

Intr’o Marţi pe la nămiezi — de oarece 
păstorul nu venise, Mitu a lui Tegă se 
sculă să meargă singur la stână. Scoase 
calul, cumpără doi saci de pâine şi un miel 
proaspăt tăiat, trecu şi pe la moară, unde 
dase nişte orz, şi aşa încet, încet —  el 
pe jos, calul înainte, până să ajungă, soa
rele scăpătase după munţii din Aitoş.

Păstorii se frecară Ia ochi, când îl 
văzură, iar el de colo:

—  Am adun şi un miei să-l frigeţi.
—  L’orn mânca împreună, zise Toii, 

de noapte stai eu noi.
—  Nu, că m’aşteaptă acasă.
—  La ceasul ăsta să pleci? Ce vrei...
—  Nu*i vreme de plecat, Tuă vorba 

şi Panu, tovarăşul lui Toii. Noaptea aduce 
multe primejdii.

Se întuneca de-a binele. Stelele tre
murau. Vrând-ne vrând, Mitu a lui Tegă

rămase. Păstorii se apucară atunci de lu
cru: unul să treacă mielul la frigare, să 
aprindă focul, celalt să aducă frunze din 
pădure. Şi aduse ramuri întreg», din care 
pregăti un adăpost de noapte pentru Tegă 
—  înlâuntru cu un pat de ferigi verzi. 
Apoi tus-trei se lungiră pe lângă foc. Pe 
încetul para se mai potolise, pe grămezile 
de jăratec mielul se rumenea cu picuri de 
grăsime, cu nişte aburi, cu un fum încăr
cat de mirodenii. Prin desişuri străbătea 
luna, încât păreau că se mişcă sub lumina 
ei mută, rece, care umplea singurătatea. 
Umbrele munţilor se întindeau fără mar
gini. Câte o pasere de noapte râtăcia pe 
sus nevăzută, scuturând din aripi.

Mitu a lui Tegă întorcea capul. Intr’un 
rând privirea-î se opri âlăttirl de Toii: o 
puşcă şi un iatagan lung scânteiau jos. 
Fricos nu era, însă ori-cât... Ridică ochii 
spre Toii:

— Ce om !.. gândi Tegă. Lângă dânsul 
eu a’am de ce mă teme.

începură să mănânce; iute şi lacom 
rupeau friptura cu mâineie, fără să vor
bească. Toii scoase spata şi se apropie de 
foc, Tegă întreabă:

— Ce este?
— Nimica... mie mi-se pare...  tot 

sânge, pe mine mă urmăreşte sângele. Ui- 
tă-te şi tu Panu.

—  Este, mormăi Panu... puţin sânge, 
iacă ici se vede... o pată, două pete roşii,

Trecu o vreme. Câinii dădură năvală 
spre pădire. După lătrat, simţiai că-s nis
cai-va oameni răi. Toii ascultă puţin, Iul 
puşca, şi repede cătră T egă :

—  Ai vr’o armă la tine?
—  Am... un pistol.
— Scoate 1 şi intră colo şi nu te 

mişca... Iar tu, Panu, dă-te mai încolo... bq 
lângă foc, trage-te la umbră.

Când sfârşi vorba, iată şi boţii. Ve- 
niau furişindu-se de-a buşele, ferindu-se 
de lună, dar păstorul îi zări, şi nu aşteptă, 
slobozi un foc în vânt.

—  Nu trage, bre, nu trage! răcniră 
hoţii. Şi se făcu o larmă, —  grea turn» 
frământându-se, cânii lătrând din ce în ce 
mai întărâtaţi; şi o detunătură iar, şi Inc! 
una, puşca lui Toii bufni surd şi după ei 
nişte ţipate :

»Pe toţi ne-a mâncat ăsta, pe foţi«.. ^
— Armele jos, lăsaţi armele!« strk/S 

gă Toii.
— Ia, bre, că le-om lăsa, da ni | 

trage.
—  Lăsifţi-le I
Vocea lui Toii tuna. Numai de vo

cea Iui să te fi cutremurat. Hoţii lepădară 
armele şi se apropiară. Erau trei. (Jnui
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ala de stat. Eu însă nu am luat parte 
ia adunarea aceasta a comitetului şi nici 
na am fost avizat despre ţinerea ei, căci 
din 4 Noemvre nu am fost în comuna 
Ofvbeniş, ci îmi am locuinţa în Murăş- 
Oşarbeiu.

Statul are putere să înfiinţeze în 
tMie colţurile străzilor câte o şcoală de 

noi — durere — aceasta nu o putem 
Împiedeca. Insă edificarea şcoalei confesio-1 
oale decretată şi aprobată, nu o poate , 
împiedeca hotărârea comitetului comunal.1 
Nu rămâne altceva, decât ca organele bi

sericeşti să constrâogă poporul să se ţină 
de hotărâre şi de cuvântul dat.

Pentru edificarea şcoalei confesionale 
mu şi făcut paşii necesari, căci d-1 Şo- 
gan cu aprobarea ven. conzistor, ca între* 
prinzător a şi ars cărămizile necesare la 
edificare, pe lângă un preţ foarte modest.

Toate lucrurile acestea corăspunză- 
toare adevărului, am ţinut să le dau în 
publicitate, nu ca să mă scuz, căci de a- 
ceasta n-am lipsă, ci ca să clarific publi
cul nostru românesc în chestia aceasta.

Emil Cormos Âlexandrescu.

;

ŞTIRI.
— 5 Martie v.

Seratele Asociaţtunei. Desp. Braşov 
al »Asociaţiunei« aranjază Duminecă în 
6 (19) Martie c. la oarele 6 p. m. o audi
ţie in sala gimnaziului din loc. Vor conlu- 
cit următoarele persoane : 1. Dr. H. F. Pe- 
trescu: Lectură. 2. Dr.I. C. Iuga: Cântece 
la violină, cu acompaniament de clavir. 3. 
D-şoara C. P itiş : Lectură. 4. Dşoara Ma- 
rioara Dima: Cântec la pian. 5. Dr. I. C. 
Iuga: Deciamaţiune.

Aviz cetitorilor revistei „Vatra
Şcolară“. Aduc la cunoştinţa on. domni 
Învăţători, că în urma morţii iubitu
lui şi stimatului profesor seminarial 
Dr. Petru Şpan, regretatul redactor 
si revistei pedagogice „Vatra Şco
lară, am luat eu sarcina de a redacta 
această revistă a învăţătorilor şi o 
voiu conduce în - conformitate cu i- 
daile exprimate în programul ei. Si-

É; 4 (17) Martie 1911. Dr. Vasile 
t, profesor seminarial.

Alegere de preot s’a săvârşit Dumi
necă în 5 Martie in parohia Hălchiu, în
trunind maioritatea voturilor candidatul 
Nicolae Constantin, parocb în Roşia 
Montană.

Pentru meseriaşi, d  i Dr. loan Mihu, 
advocat şi proprietar în Vinerea, drept 
dovadă de interesul, ce poartă clasei noas
tre de mijloc, a dăruit pentru tondul ca- 
«ei şi halei de vânzare a societăţii mese
riaşilor români din Blaj suina de 50 cor.

0 Invenţie românească. Marele ziar
londonez The Standard publică sub titlul 
«Ceva interesant» următoarele : «Ultimul 
cuvânt în materie de automobilistică este 
introducerea benzinei solidificate. Societatea 
Solidified Petroleum Company din Norfols- 
Street a făcut la sediul său demonstrarea 

j^Milui sistem, inventat de dr. V.Roşculetz;
prin procedeele sale reduce benzina 

'fetr’o pastă transparentă care poate fi tran
sportată Intr’o simplă cutie pe automobil

12.000 mile fără incomodare. Acesta este 
de sigur un mijloc şi practic şi eitin de a 
mânui benzina. Mai mult încă, el se aco
modează mai bine cu necesităţile carbura- 
ţiei şi elimină pericolul de explozie. Gând 
se aprinde, arde cu o flacără continuă ca 
o luminare şi poate fi stihsă cu uşurinţă. 
Demonstrarea şi proba eficacităţei în între
buinţare la automobile s’a făcut repede şi 
cu mare uşurinţă. E de notat că Solidified 
Petroleum Company din Norfolk-street se 
ocupă şi cu aplicarea acestei invenţiuni la 
iluminatul caselor. Lumina obţinută în
trece pe cea de gaz aerian şi îniocueşte 
pe cea electrică. Bénzina solidificată dă o 
lumină strălucitoare şi absolut salubră. S’a 
aplicat printr’un sistem economicos şi la 
iluminarea automobilelor noaptea. Pe lângă 
toate acestea menţionăm, că cinci mari fir
me engleze s-au hotărât să supoarte chel- 
tuelile unei expuneri colective asupra a- 
cestei mari invenţiuni, organizate de So
ci ety of Motor Manufacturers and Traders 
la expoziţia din Turino. Firma «Tw oSp jker 
motor cars» a primit comanda de a con
strui pentru regina Olandei două automo
bile cu aplicarea acestei invenţiuni.

Incendiu mare in Tecuci, in Tecucii
din România s’a escat alaitaeri un foc mare, 
care în scurt timp a învălit îo flăcări vr’o 
cinci magazine şi ateliere învecinate. In- 
tr’o prăvălie de ferării a firmei Istrate a 
explodat praful şi cartuşele de puşcă, dă
râmând aproape întreg edificiul şi cauzând 
numai aici pagube % de milion lei. Nefi- 
ind deajuns, pentru localizarea focului, 
pompierii din loc, s’a telegrafat după aju
tor la Focşani.

0 statistică înfricoşată. Pipa şi giă- 
juţa sunt cei mai mari tâlhari pe capul 
bietului creştin, care face tovărăşie cu 
ele. Am arătat într’unul din numerii noş
tri trecuţi, că în anul 1910 locuitorii din 
Ungaria au pufăit tutun în preţ de 145 
milioane de coroane. Acum să arătăm, la 
ce venite contează statul în budgetul de 
pe anul 1911 din darea de beuturi spir- 
tuoase şi din licenţele de crâşmărit.

Din darea de spirt şi beuturi spîr- 
tuoase (rachiuri şi licheruri) 128 de mi
lioane. Din darea de vinuri 29 de milioane. 
Din darea de bere aproape 10 milioane. 
Iar dela licenţele de crâşmărit 4y2 mili
oane. Cu totul deci aproape, 165 milioane. 
Aceste sume îngrozitoare, sunt numai 
aproximativ luate.

Intr’adevăr însă statul încasează cu 
mult mai mult, adecă până ia 200 mili
oane. Deci pipa ne sboară ’n vânt 145 de 
milioane, glăjuţa dă pe gât 200 milioane, 
cu totul 345 de milioane, —  cel puţin.

Maşini de lipit mărci poştale. Un spe
cialist german arată prin «Frankf Z.»că ’n 
Germania sunt maşini de pus mărci poş
tale pe plicuri, etc, mult mai perfecţionate 
de cât cea din Anglia. Toate maşinele ger
mane se pot purta cu mâna sau cu elec
tricitate. Plicurile şi mărcile se află în cu
tii închise, aşa că nu se pot fura nici mărci 
nici plicuri francate. Au mecanism care 
numără mărcile întrebuinţate, ba chiar dau 
semnal de alarmă, dacă se încearcă oareşi 
cine a fura, etc. Iu maşinele germane se 
pot întrebuinţa până la 5 mărci deosebite. 
Franchează cel puţin 3000 de plicuri pe 
ceas, deci îndoit cât cea engleză, lăudată 
în «Kosmos».

cu miile. Mulţi îşi vând fetele la negus
tori... spre a-şi putea procura merinde, 
care s’a scumpit enorm. Sunt temeri să 
nu isbucnească o răscoală în mai multe 
părţi de-odată.

Aviz. In zilele de 23 şi 24 Martie 
c. n. la Poiană se vor face exerciţii fie 
tir, prin urmare in zileîb acelea circulaţia 
e oprită în partea locului.

A rd ea lu l.
S-a dat la tipar şi va apărea în cu

rând următoarea scriere : Armatul. Par
tea 1. Ţinuturile de pe Olt, de Silvestru 
Moldovan.

Scrierea este ediţia II. îmbogăţită cu 
date nouă a unei părţi din »Ţara noastră* 
şi cuprinde descrierea amănunţită, eu por
turi, legende, date istorice etc. a Urmă
toarelor ţinuturi:

—  Turnubroşu. — Sibiiul şi împre
jurimea. —  Ţara-Oltului. —  Braşovul şi 
Ţara-Bârsei. —  Săcuimea ( Treiscauneîe 
şi Ciucul). —  Izvorul Oltului.

Scrierea va fi împodobită cu vre-o 
30 de ilustraţii şi apare în editura cunos
cutei librării de editură loan 1. Ciurcu 
din Braşov.

Foamete în China. Telegramele sem
nalează proporţiile înspăimântătoare, ce 
le ia foametea în China, în deosebi in po

lo cantitate suficeniă pentru a parcurge ] ninzula Quantung, unde seceră populaţia

ULTIME ŞTIRI
Arad, 18 Martie. Lângă comuna 

Zărand câţiva hoţi au ridicat şinele 
călei ferate, ca să deraieze trenul şi 
în încurcală ei să jăfuiască. Atenta
tul a fost observat, dar deraiarea 
locomotivei nu s’a putut împedeca. 
Hoţii au fost luaţi la goană şi 
arestaţi.

Viena, 18 Martie. Lansarea pri
mului „Dreadnougth“ austriac „Kai- 
zer Franz Iosef“, care urma să se 
facă la 24 Mai, a fost amânată pe 
ziua de 11 Iunie. Lansarea se va 
face în prezenţa împăratului, care va 
veni probabil pe yachtul „Miramar“.

In timpul prezenţei împăratului 
la Triest, vor avea Joc mari serbări.

Washington. 18 Martie. „Asocia-
ted Press“ asigură, că d-1 Taft va 
prezintă în luna Septembrie congre

su lu i un tratat de arbitragiu anglo- 
l american, care să prevadă toate ca
zurile ce s’ar putea ivi.

Lisabona, 18 Martie. Mişcarea 
grevistă din Settubal e în creştere. 
Până acuma numărul greviştilor se 
ridică la 20.000. Guvernul a trimis 
trupe de infanterie şi cavalerie la 
faţa locului. Un regiment a tras 
focuri.

Roma, 18 Martie. Agenţia Şte
fani anuoţă următoarele: Preşedintele 
republicei franceze a însărcinat pe 
generalul Michel să meargă la Roma, 
ca să prezinte regelui Victor Ema- 
nual felicitările Franţei pentru cin- 
cantenarul unităţii italiene. Misiunea 
franceză va sosi la Roma în a doua 
jumătate a lunei Aprilie.

Newyork, 18 Martie. In partea 
sudică şi de m ijloc  a Mexicului e li- 

| nişte, in partea n jrd ic ă  însă ră s c iÂ li 
j e genera lă . ,

Să afirm ă, că guvertiül Statelor- 
unite a dat teriniii fib tjgbi IŞjţi de 
zile ppizidMttfiii f)iaz J â  facă or
dine. fe  caz contrar trupele Stateibr- 
unite vbr întră îa Mexic.

Londra, 18 Martie. Coresponden
tul ziarului >,Ţinâestt a întreprins o 
călătorie In Siberia şi Mandciuria 
pentru a se convinge personal de 
pustiirile ciumei.

Inţors la Peking, corespondentul 
telegrafiază ziarului său, că ştirile 
sohitfe prin Petersburg asupra rava
giilor făcute de epidemie sunt inten
ţionat exagerate.

După telegrame din Petersburg 
au murit de citfmă 50 medici şi 50 
azistenţi.

Adevărul este, că n-a murit de
cât un medic şi un azistent.

Telegramele din Petersburg vor
besc de 60.000 morţi europeni, când 
în total nu au murit decât 50 eu
ropeni.

Nu este adevărat apoi,, că po
pulaţia chineză este duşmană euro
penilor.

POŞTA REDACŢIUNEI.

H ued in * S’a publicat în nr. 46. Ţi-am tri
mis azi nr. Rugăm a ne scrie şi de alte-ori.

C. in  C orpade. Regretăm, că mesteci 
fără rost motive confesionale, cari la noi nu esistă 
de loc. Coresp. nu s’a publicat din simpla mo
tiv, că a degenerat în ceartă, iar prin certe —  nu 
se salvează Câmpia.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu.

Succesorii.

Redactor resp. loan  Spuderoa.

77.

mai tânăr, ca de tr6i-zeci şi cinci de ani, 
cu chipul slab, slab, foarte palid. Dintr’un 
picior îi curgea sânge, curgea îhchegân- 
du-se pe cioarecii albi. Toii stătu lângă 
dânsul. Zise:

—Te-am rănit... Eu te-am rănit?
Hoţul nu răspunse. Toii îşi încrucişă 

mâi ne) e şi clătinând din cap:
—La mine, bre, la mine v’aţi găsit 

pe mine să mă călcaţi? Ştiţi voi, ştii tu, 
bre, ciue-s eu ?...

Şi se priviră în ochi, amândoi se pri
viră, în delung şi-n fundul ochilor se pri
viră. Şi fle-care se va fi gândit: »oare, de 
ăode-1 cunosc eu?... că nu se poate, tre- 
bue să-l fi cunoscut unde-va«. Din viaţa 
lor, din trecutul anilor îndepărtaţi răsă
reau lumini şi încet-încet prindeau a-şi 
aduce aminte.

Gardana, — grăi hoţul, —  tu eşti?
jiitu a lui Tegă avu o tresărire. 

HficH ca de gbiaţă-1 străbătură. Cine rosti 
pe& a|ifd? blide era Garjaâa? Şi după 

acum ranâtaâe înlem
nit: Toii şi tibţ&I îşi dau m&a, se ur&- 
tiu şi-şi vorbiau:

— Gardana, Gardana, eu te ţineam 
mort... mi-au spus c’ai murit, Gardana.
. — Nu frate, zise Toii. Poate, că era

mai bine s& fi murit...

Şi după ce se opri o vrem e:

— Dar pe tine te doare, fra te ; eu te 
rănii... vezi, încă puţin era să te răpun, 
frate Manole, să-mi iau pe cap şi alt su
flet, şi alt sâDge... Iacă. era să te răpun... 
care te’mpinse, care te puse’n bătaia puş
tii? Încă puţin, frate Manole... şi alt suflet, 
şi alt sânge...

Pentru întâia-oară, după ani de zile, 
prindea şi el să se înduioşeze. Rupse o 
făşie din cămaşa lui, se ap'ecă spre Ma
nole şi-i legă rana. Cei-lalţi se uitau mi
raţi. Apele dormiau, codrii dormiau. Din 
frunzişuri, din văi, din peşteri veniau gla
suri; murmurau din fundul nopţii, slabe, 
îudepărtate ca un fel de răsuflet, mai mult 
ca un oftat al pământului adormit. Ma
nole vorb i:

— Ţi-aduci aminte Gardana? Eram pe 
munţii din Baitan, şti... la »Piatra de 
furcă«, eram împreună, când ne-a strâns 
potera din toate părţile —  urdii întregi. 
Până spre ndaşte ie-am ţinut piept... ee, 
şi atttnfti am văzut cinO-i Gardana! Că 
rtl-âi strigăt odată, şi drept înainte... noi 
după tine şi aşa de-am scăpat, cu iataga
nele ne-am făcut drum. Apoi când trom
petele începură să dea alarma şi puştile 
să bubuie pe tine te-am pierdut din ochi, 
Gardana; cu toţii ne-ăm împrăştiat, eu am

rămas singur in vale sub »Piatra de 
Furcă«. Ţi aduci aminte? O fi cinci ani, 
mai mUit... şease ani sunt de atunci. Un- 
de-s tovarăşii ăilalţi ai noştri?

— Tovarăşii... s’au dus, i-am lăsat să 
se ducă. Frate Manole, păcate, blăstem 
greu pe capul meu —  să mă strivească 
frate. Şi om să fac rău, eu nu eram. Tu 
ştii... de atâtea ori m’am dus la Dina. Am 
zis: »Nu, bre, nu mă băga în foc, gândeş- 
te-te...« Şi la tatăl fetei m’am dus. Dar 
vezi, că Dina era bogat, Dina avea turme 
de oi. Şi i a dat lui fata; fără s’o în
trebe, că fata nu-1 iubia... Şi apoi, spune 
frate: puteam eu să rabd, să-mi muşc 
mâinile şi să tac? Puteam?...

Toii a lui Gardana tăcii. Dup’un răs
timp, gândindu-se, adăugă Încet:

— Da’ fata s’a stins... de rău şi de a- 
mar s a stins. Când o si pe noi ne-o 
acoperi ţărâna, ne-or putrem trupurile un
deva, şl nimeni n-a plânge. , nici o lacrimă, 
toţi su sa âe bucure...

Nd ştiu, frate., da’, de când a murit 
fata ceea, par-câ riu-s omul de mai înainte. 
Am vroit sâ-mi fac seama, am hoinărit 
ici-colo şi într-o zi am venit şi la Tegă, 
să fie sănătos... M-am dat că-s din Biaţa, 
că-s cioban ; cine, de unde să mă ş tie !... i

Da’ pe tine, frate, ce vânturi te bă
tură?

—  Urâte vânturi, măi Gardana. Trei 
ani închis în Tricol. Temniţa mi-â stors 
din viaţă. Luni de zile am săpat... cu mâ- 
nile, cu unghiile am săpat, până ce într-o 
noapte, când era furtună, am spart zidul 
şi-am scăpat împreună cu ăşti doi tova
răşi. Şi când m-am văzut iarăşi pe munţi, 
gândul mi s-a dus la tine... Am aflat c-ai 
murit, Gardana, da’ vezi cum s-a ’ntâm- 
plat, cum a fost să se întâmple, cum a- 
duce soarta lucrurile, măi frate Gardana.. 
nu-i o lună de când am scăpat.

Pe neaşteptate umbrele nopţii se to- 
piau. Hoţii curmară vorba, par’ că )i era 
frică de arătarea zilei —  rămaseră tă
cuţi, cu capetele ’n pământ în faţa lumi
nilor de slavă ce infloriau zorile.

Toii a lui Gardana întrebă:

—• De acum unde vă duceţi?

Noi ştim?... Unde o fi. Păduriie-s
multe.

M. Beza.
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Cruţaţi si vă cercaţi norocul!
9 9 9

Deja în I Aprilie 1911 puteţi câştiga suma de:

Cor. 1 8 0 .0 0 0 .— '
cu un los de Tisa de 4%  din anul 1880. i

A c e s t  f a v o r a b i l  e fect  de stat  î l  v indem de p re zen t  pw

4 0  rate lunare de câte 11 cor.
După solvirea ratei prime cumpărătorul ia parte la toate tragerile următoare, — 

întrucât va achita şi ratele viitoare regulat, — iar eventualul câştig este în întregime 
al lui şi afară de aceasta i se benifică cupoanele,

adecă 4°L interese.

După solvirea ratei prime i se estradă cumpărătorului o Listă de rate, în care 
se induce Seria şi Numărul lozului ce i s-a vândut, care până la solvirea tuturor ra
telor se păstrează la noi în depozit. Aceste depouri stau sub controla statului. După 
achitarea ratei ultime i se estradă cumpărătorului lozul original, asupra căruia poate 
dispune după plac.

Losul de Tisa are două trageri şi anume:
l a -  1  ^ . p r î l l e  ş i  l a ,  1  O  c t o a r n L x r r i e .

La fiecare tragere un câştig principal de Cor. 180.000 —  şi o mulţime de 
câştiguri laterale. Suma totală a acestora face Cor. 2.297.120.— .

Ultima tragere va fi în anul 1930 şi până la termin acesta tot lozul trebue 
Să se tragă cu un câştig mai mic sau mai mare. Valoarea acestor lozuri se urcă 
deci pe zi ce merge.

Toate cassele statului primesc lozurile acestea ca cauţiune.
Vă rugăm deci a nu întârzia cu trimiterea ratei prime, spre a putea participa 

deja la proxima tragere, care va fi la I Aprilie 19il.
C o m a n d e l e  se pot face prin mandat poştal, asignându-ni-se suma de Cor. 

11*—  ca rata primă. Pentru achitarea ratelor următoare vom pune la dispoziţia 
cumpărătorilor cecuri poştale. Cu desluşiri stăm gratuit la dispoziţia fiecăruia.

i b u n i !  ...Nu lăsaţi norocu l să V ă  treacă  pe sub nas!

Puneji mâna pe e l ! . . .

Cu deosebită stimă

Budapest V., Sas-u. 24.
Tipografia A . Mnreşianu, Braşov.


